十年前,抗击非典时,已过退休年龄的闻玉梅和其他研 究人员一道,"零距离"接触SARS病毒,仅19天工夫,"灭 活SARS病毒免疫预防滴鼻剂"研究获初步成功;2020年, 出上海首株新冠病毒毒株;去年,上海放开对76岁及以上 老人新冠疫苗注射的第二天,87岁高龄的闻玉梅教授,干

科研路上 笃行不怠的"步行者"

不疾不徐,一步一个脚印, 从跟随者终成领路人

本报记者 马亚宁

闻玉梅

■ 著名医学微生物学家,中国 工程院院士,教育部、卫健委医学分 子病毒学重点实验室教授,曾任教 育部、卫生部医学分子病毒学重点 实验室主任,治疗型疫苗国家工程 实验室主任,微生物学会理事长。

■ 主要研究领域为乙型肝炎 病毒学与免疫学,治疗性疫苗基础 理论与应用,代表性成果是乙肝病 毒基因组结构与功能研究,抗原-抗体复合物型治疗型疫苗。







/ 用20多年走过科学"引桥"

"我是一位步行者。"作为"老科学家学术 辛。为了使两姐妹得到良好的教育,母亲到 病人死去,却无能为力,闻玉梅回家后哭了好 成长资料采集工程"与"中国工程院院士传 记"系列丛书之一,闻玉梅传记《步行者:闻玉 梅传》日前出版。书名中的"步行者"是闻玉 梅提出的,她说自己一辈子只想做个"步行 者"。一个步行者,闻玉梅走过的科学之路, 不疾不徐,一步一个脚印。

走进她的办公室,茶几上堆放着几摞书, 书上静静压着一只放大镜;沙发后的墙壁上, 暖银画框里是一片茫茫雪域,墨绿色梅枝遒 劲舒展,点点红梅傲然绽放。"这幅油画是当 选院士时,堂兄画家闻立鹏所画所赠,我很喜 欢!"闻立鹏是闻一多先生的小儿子。闻玉梅 的亲人里,有不少"传奇"。父亲闻亦传,是革 命家闻一多先生的堂兄,1927年获得芝加哥 大学医学院博士后,回国任教于协和医学院 解剖系:母亲桂质良,以第一名的成绩考入清 华留美学堂卦美攻读,并以优秀的成绩取得 美国约翰斯•霍普金斯大学博士学位。

由于父亲去世早,幼年的闻玉梅和姐 姐、母亲还有外婆,相依为命,家庭生活艰 处兼职、兼课,奔波在几所学校和诊所之 间。"就算是在最艰难的岁月,母亲还是出版 了英文专著《我们的孩子及其问题》。这是 我国最早的一本有关儿童心理卫生知识的 书籍,她所提出的教育理念,直到今天对人 们仍有指导借鉴意义。" "她是第一个让我崇拜的人。"母亲的优

良品质和悉心培养, 渲染了闻玉梅一生的底 色。中学阶段的闻玉梅开始展露学习天赋, 不畏艰难的品质,以及对科学的浓厚兴趣。 那时她最爱读《居里夫人》和《白求恩大夫的 故事》,居里夫人用"钋"命名新发现的元素 以纪念其祖国波兰,让她无比感动,"被点燃 了以居里夫人、白求恩大夫为终身偶像的思

报考大学时,闻玉梅毫不犹豫填写了上 海医学院。本科毕业后,她面临着选择:去做 临床医生,还是报考研究生,从事基础医学的 研究? 实习中,一名患有心脏病的孕妇因心 力衰竭去世,母子都没能保住。眼睁睁看着

几天。母亲很担心:"这样感情用事,缺乏冷 静与理性,怎么能做个好医生呢?"母亲的提 醒,让她陷入深思,最终决定去做科学研究, 探寻新的方法救治病人。"我所有的研究都是 要直接用到病人身上,而非为了发表几篇文 章。"如今,闻玉梅发表的科学论文已有数百 篇,而最让她感到自豪的是,不仅与国际同 步,第一次正式提出"治疗性疫苗"概念,更带 领团队研发出治疗性乙肝疫苗。 不过,从踏上医学研究的起点,到走入

开花结果的乙肝病毒领域,是一条漫长的科 学"引桥", 她徒步了20多年。做讨小助教 带学生做实验,参与过消灭血吸虫病的防 治,加入过教改队远赴贵州送医药,翻译过 国内外免疫学著作,关注过副霍乱菌、痢疾 杆菌、霍乱菌、红眼病的治疗,甚至还以身试 药……"步行者"闻玉梅心系科研,走得不急 不快,踏实坚定。1974年,年届不惑、论文寥 寥,对肝炎研究一无所知的她,终于踏上了 厚积薄发的创新之路。

次年 间玉梅再次获得进修机会 卦美

② 在创新之路上克服困难勇敢前行

乙肝是我国最严重的微生物感染性疾 病之一,它严重地威胁人民健康。那时,乙 肝血源疫苗虽然已成为预防乙肝的有效武 器,但对治疗乙肝却束手无策。闻玉梅决心 为控制这一疾病贡献自己毕生的精力。

当时,已40多岁的闻玉梅擅长免疫学、 细菌学,对病毒学领域了解不多。为了做好 研究,她想赴上海防疫站进修病毒学,遭到婉 拒后,只好在外面旁观实验,同时看书自学。 随着改革开放,国内外交流活跃起来,1980年 2月,闻玉梅第一次走出了国门,受邀参加在 美国纽约举行的全球病毒学术大会。到了大 会提问环节,台下的闻玉梅心里怦怦直跳,连 问题都没想好,就拼命举手,在一众蓝眼金发 中,显得格外抢眼。"抢话筒那一刻,我只知道 出来一趟,国家给了我很多支持和帮助,这是 对我投入的信任,一定不能辜负。"

这份提问的勇气,也源自老师谢少文的 鼓励和叮嘱,"不能提别人提过的问题"。因 此,每次参加会议,无论心里多么慌张,她都 鼓足勇气,积极争取第一个提问。如今,与

今年初,在复旦大学举行的"拔尖计划 2.0 全国线上书院主题活动周"系列活动现 场,闻玉梅再一次说到,"我一天到晚在提问 题,挑战问题,也希望你们不要墨守成规。 敢于提问,敢于和老师争论。大咖来讲座, 坐在第一排的同学,就要敢站起来提问",她

方式鼓励年轻人,给他们打气,要勇于提问。

鼓励学生多说"我不同意你的想法",这样的 新生力量才能为未来带来希望。 40多年前,就是凭着这么一股子"初生 牛犊不怕虎"的勇气,她远赴WHO完成了为 其三个月的进修,研究肝炎病毒。"国外的先

进技术、设备,当初都看不懂,对国外的生活 环境、工作条件又十分生疏,真是困难重 重。"闻玉梅夜以继日地刻苦工作,如饥似渴 地拼命学习,短短3个月就合作完成了论文 《肝癌细胞PLC/PF5克隆株分泌乙肝病毒表 面抗原地研究》并在国外发表。"更大的困难 是,国外认为你是不懂的,做做细胞学就够 了。我偏偏不服气,找到了一位会做分子生 物学的博士后,私下里跟他做,跟他学,然后 自己做。就这样学习了克隆分子、杂交等。'

国国立卫生研究院。"虽然我不懂,但认识到 上坚持上夜校,听所有病毒学相关课程。学 校间 是要学分还是亳听?"当然要学分!"在 闻玉梅心里,拿学分就是要逼自己像在校生 一样学习,硬是靠着坚强的毅力,消化了老 师用英文讲的所有关于分子病毒学的课 程。回忆当年的闲境,闻玉梅至今感恩讲修 时的室友,"她主动请缨负责每天打扫寝室, 做好饭菜,支持我心无旁骛地用功。"而上课 的老师也被他的精神所感动,经常晚上开车 把闻玉梅送回宿舍。

在美国讲修期间,闻玉梅还了却了多年 来深埋在心底的心愿——追寻母亲在美国读 书的足迹。她查到了母亲求学期间在美国报 纸上发表的文章《中国内战,不要外国插 应该由中国人自己解决,自己站起来,不要拐 杖。"被母亲的爱国热情深深打动和感召,进 修期满后,闻玉梅决然同国,全心全意投入医 学教育、科研工作,着重培养高层次人才。

致力于点亮学生心中的"火"

坚持给本科生上第一堂课

在复旦医学院复星楼的一楼大 厅,鲜花簇拥着一尊汉白玉雕塑,底座 上烫金镌刻着林飞卿教授的生平。她 是闻玉梅至今时时提起的一位老师, 这尊塑像是作为学生的闻玉梅,自己 出资雕刻捐赠的。每次穿过大厅时, 闻玉梅会习惯性地看看老师,也被老 师注视着。"林飞卿教授是我国现代微

严谨求实的作风让我受用一生。"

"她手把手教我怎样搞科研,极为 严格地训练我。"比如,做血清稀释时 必须规范,每管只能混匀三次,要与机 器一样准确无误;挑取菌落时,双肘必 须贴桌,对准一个菌落,不许沾边,以 免杂菌混入……"为了培养我的耐心, 她带我练太极拳。除了科研,她还教 我如何做一名好老师。"初上讲台时, 对于闻玉梅的讲稿, 林飞卿会一字一 句地修改,要求她注意启发思维,要有 目的地讲解,不讲废话,还要在讲解时 主动而又自然地进行爱国主义教育。

在手把手教授了一年以后.林飞

■ 她喜欢梅的精神,也不断激励着自己前行 后从教的几十年里,一直努力把知识 教授得明明白白、有条有理,更追求能 做一位让学生终生受益的好老师,使

亮学生心中的火"。海外进修时,她意

识到自己不可能跟国外最一流的科学 家平起平坐了,"但是我相信我的学生 能!"回国后,她建起医学分子病毒学 国家重点实验室,培养了一批学生,让 学生有高起点能与国外学者竞争。对

本报记者 孙中钦 摄

样一丝不苟,而且始终自我要求保持 跟英国、美国、法国、德国这些科研发 达国家一致的高标准。 走下讲台,闻玉梅是学生们的好

待三尺讲台,闻玉梅不仅像搞科研一

朋友,好帮手。在她心中,教书育人很 重要的就是与学生感情、心灵上的沟 通,"我们要想到学生们会碰到什么问 题,应该如何来帮助他们实现跨越。 有的学生实验做得非常好但口才表达 不行,她就每天都点名让学生读报;为 了留住人才,她亲自给学生找房子、买 被子……在她的办公室里,个人荣誉 证书不见踪迹,连续多年的"最受爱 戴导师"奖杯,摆满博古架。 进入耄耋之年,闻玉梅仍然坚持给

本科生上第一堂课。每次给学生上课 她都非常认真地备课,不用老的讲稿 还要寻找生动有趣的例子,要求自己能 深入浅出地告诉本科生微生物有什么 优占, 什么缺占,"微生物特别琐碎, 我 读书时最不喜欢微生物了。但是微生 物无处不在,无所不能,所以第一节课 一定要吸引学生对微生物的兴趣。"

脆利落地卷起袖管……



■ 闻玉梅热爱实验室的工作



中国工程院院士

肝疫苗开拓者

本版图片除署名外均由采访对象提供

■ 指导学生做实验

用科学利器 面对疫情挑战

马不停蹄的日程见证她的科研活力

面对反复且严峻的新冠肺炎疫情,我国进一步 优化新冠病毒检测策略,在核酸检测基础上,增加 抗原检测作为补充。抗原自测谁能测,怎么测?面 对崭新的问题,公众好奇又困惑,记者第一时间拨 通了闻玉梅院士的电话。电话那端的回复迅速及 时,坚定有力:"现在无症状感染者比较多,抗原自 测也是一种检测方法,能更好地应对疫情的新发 展。而且,我建议实名制购买抗原检测产品,希望 购买者反馈一个检测报告。假如不反馈,我们也可

如此思路敏捷、睿智直言的科学家,已经88岁 她就是中国工程院院士闻玉梅教授,中国治疗 性乙肝疫苗开拓者。日前,复旦大学基础医学院应 天雷与吴艳玲课题组和生物医学研究院孙蕾课题 组合作,在《细胞》杂志上发表研究论文,报道了一 种抗新冠病毒的广谱双特异性全人源纳米抗体,能 够高效中和包括奥密克戎在内的各种流行变异 株。 闻玉梅是整个研究重要的思想引路人, 她提笔 点评,透辟地指出研究的核心关键,并透露该抗体 正在推进临床转化,已经进入中试生产阶段,有望 被开发成为广谱特效治疗药物。

科学时光,马不停蹄,正是闻玉梅院士保持至 今的生活日常。如果不是因为近期校园封闭,她本 周的几项日常,都会是每天上午坐在自己的办公 室里完成。办公室的"对门",就是教育部卫健委 医学分子病毒学重点实验室,进进出出的硕士生、 博士生,她几乎个个叫得出名字。随时叫住几位 年轻人,询问研究课题的最新进展,实验做得怎么 样,或是问问近来生活怎样,心情好不好……学生 有难处,老人家会默默记在心里,一有机会,就八方

于是,这位耄耋老人的案头,总有一份生机勃 勃的日程表:参加强基拔尖学生学术培养交流会, 鼓励年轻人"坐在第一排,要敢站起来提问";在"一 健康基金"年度颁奖仪式上,呼吁"不要把医学精神 局限在某一个方面,而是要推广一体化健康的理 念",每天来位于东安路的复旦大学上海医学院复 星楼四楼"报到",回复邮件、处理信件,回答来自社 会各界的科学问题。这份扎扎实实的日程表,就算 是放在一位精英范十足的年轻人案头,也毫无违和 感。然而,表格之外的闻院士,才是真正超乎想象

"科学有险阻、创新无止境",在闻 玉梅办公室的案头,一直珍藏着一张 质朴的手作书签。书签质地十分普 通,上方是一幅稚嫩的肖像素描,下面 写着两行闻玉梅的话。"有一届学生制 作的书签,送了一张给我,学生画的 我,我最喜欢了!"闻玉梅舍不得用,经

生物学和免疫学重要奠基人,林教授

卿认为学生已经学到了她所能教授的 所有东西,就语重心长地建议闻玉梅 换导师。"我一生感激她!"闻玉梅在之

得每一个经过自己培养的学生都有提

"一个老师的责任是什么?是点